

Пословицы и поговорки

О Родине, патриотизме

«Где не жить — Родине служить» — даже, если пришлось уехать в другую страну, о стране, в которой родился забывать нельзя. Нужно до конца быть стеной для своей страны.

«Где сосна выросла, там она и красна» — а эта пословица учит нас, что свою землю не выбирают. Нужно жить и трудиться в родном месте. Тогда достигнешь высот.

«Герой – за Родину горой» — настоящий герой за Родину в любой ситуации будет стоять до последнего, невзирая на неудобную ситуацию или время.

«Главное в жизни – служить отчизне» — раньше патриотизм ценился и проявлялся выше. Да, сегодня поменялись условия жизни. Воевать за свои земли и отстаивать их честь, теперь не в такой надобности. Но нужно всегда быть готовым постоять за себя, семью, свою землю!

«За морем веселье, да чужое, а у нас и горе, да свое». Как бы ни было красиво в других странах, но оно не родное, а значит, еще и не показало всех своих минусов.

«И лес шумит дружной, когда деревьев много» — это наставление, что народ должен быть дружным и смотреть в одно направление, тогда он станет непобедимым.

«И собака свою сторону знает» — отвезите собаку или кошку в лес, хоть за несколько километров, но дорогу домой животное обязательно найдет. Как бы по дороге ему не пришлось трудно.

«Кто за Родину дерется, тому сила двойная дается» — в родном крае появляется уверенность в своих силах, он получает дополнительную защиту и опору, поэтому и сильнее своего врага становится двукратно.

«Мила та сторона, где пупок резан» — эта сторона всегда будет самой лучшей, поскольку именно там проходили самые лучшие годы нашей жизни.

О родине, родном месте

«На одном месте и камень мохом обрастает» — если камень долго лежит на одном месте, то он покрывает мхом. То есть, человек, что остановился в одном краю, «пускает корень», «обрастает» всеми домашними благами, строит семью и заводит детей.

«На чужбине и сладкое в горчицу, а на Родине и хрен за леденец» — еще одно подтверждение, что даже хлеб будет вкуснее любой чужой сладости.

«Не отрекайся от земли русской — не отречется и она от тебя» — чужой край не даст той поддержки, хоть и 10 лет проживи. А Родина всегда будет давать силу и поддержку в любой ситуации, если человек сам от нее не отвернется.

«В своем болоте и лягушка поет, а на чужбине и соловей молчит» — дома можно расслабиться и свободно себя чувствовать. А вот в дальних странах даже птицы не могут петь.

«Где олень прошел, там русский солдат пройдет, а где олень не пройдет, и там русский солдат пройдет» — показывает, какая смелость у русского народа. Ведь он может пройти даже там, где и животные не бывают, если этого потребуется для Родины.

«Герой никогда не умрет — он вечно в народе живет» — все герои, что отдали жизнь за свой край, никогда не будут забыты потомками.

«Теплоту Родины чувствует все сердце» — когда возвращается в родные земли, поселок это или же город, то в груди, на сердце становится немного теплее и радостнее.

«Жертва за Родину — самая высокая жертва» — это жертва касается не только одного человека или даже его семьи, это жертва ради всего народа! Ради всех своих друзей, родных и близких, поэтому она и самая важная.

«У народа один дом — Родина» — и совершенно верно. Здесь не требуется объяснений.

«От родной земли веет теплом, а от чужой земли — холодом» — еще одно подтверждение, что в родном краю и теплее, и уютнее.

«Береги Родину, как зеницу ока» — зеница из церковного славянского наречия — это глаз, зрачок. Если же его лишится, то человек просто полностью ослепнет. Поэтому и без родного города, улицы, дома человек станет никем.

«Будь не только сыном своего отца — будь и сыном своего народа» — отец — это вторая опора каждого ребенка, особенно, мальчика. Но и парни должны

отдавать вдвойне за поддержку отца и дому своей Родины. Эта пословица также проводит аналогию Родины с родителями, которые так важны в нашей жизни.

«В бою за отчизну и смерть красна» — если человек и погиб, за Родину сражаясь, то это все не зря. Этот жест правильного и красивого поступка, которые будут в дальнейшем ценить потомки.

«В какой народ придешь, такую и шапку наденешь» — у каждого народа свои обычаи, требования или вкусы. Головной убор становится отличительной чертой, которая сразу бросается в глаза.

«Ни на что не променять Веру, Родину и Мать!» — ведь это три главные составляющие человека, которые он сам не выбирает, не может обменять или купить в магазине. А они вкладывают в человека практически все, делая из него личность.

«Герой умирает раз, трус — тысячу раз» — герой идет до конца, даже если впереди будет смерть. А трус может спрятаться, предать или отступить, чтобы только выжить. Поэтому, он умирает столько раз, сколько отступал.

«И кости по Родине плачут» — человек даже умирать хочет на родных землях, чтобы душа после смерти тоже обрела покой. Более того, даже в такой ситуации хочется находиться рядом со своими родными и близкими.

«Рыбам — море, птицам — воздух, а человеку — отчизна» — в этом мире каждому живому существу нужна своя область проживания, в которой он будет максимально комфортно себя чувствовать.

Пословицы о родине, родной стране

«Глупа та птица, которой гнездо свое немило» — ей в этом гнезде жить. Поэтому глупо сидеть и жаловаться, если можно сделать свое жилище краше и радоваться.

«Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалея» — это прямое наставление, о борьбе до последнего. Даже, если придется и жизнь отдать. Помните, как наши предки воевали. Только благодаря им мы сегодня имеем то, что есть. Поэтому, нельзя отступать.

«Если дружба велика, будет Родина крепка» — патриотизм должен исходить не только от одного человека. За Родину нужно стоять стеной со своими соотечественниками, тогда будет видный результат.

«За горами хорошо песни петь, а жить дома лучше» — в гостях или в чужой стране хорошо отдохнуть, но дома все же комфортнее и привычнее.

«Сражающийся под отечественным небом приобретает мужество льва» — в родных краях набираешься уверенности.

«Кто Родиной торгует, того кара не минует» — в жизни все имеет взаимосвязь между действиями и последствиями, поэтому предательство обязательно аукнется в будущем.

«Родина дороже, чем любая страна» — прямое указание, что везде красиво и хорошо, ведь мы не знаем обо всех отрицательных сторонах каждой страны. А наша – это самое родное наше место на земле.

О Родине, патриотизме

Пословицы и поговорки помогают развивать и тренировать память. Да, они несут и поучительный характер, который перешел еще от предков. Но главное их качество – они остаются в памяти очень надолго. Ведь краткое содержание с огромным смыслом легко запоминается и откладывается в подкорках головного мозга.

«Береги землю родимую, как мать любимую» — еще одна пословица, которая дает прямое наставление. Идет сравнение родного места с матерью, которая подарила самое ценное – жизнь.

«В каком народе живешь, того и обычая держись» — народная мудрость, которая говорит об отличиях в каждом народе. И стоит придерживаться тех правил, в которых живешь. А не ориентироваться на иностранные приоритеты.

«Всюду хорошо, а дома лучше» — как бы хорошо не было в гостях, на море или на отдыхе, но дома все родное. Поэтому можно отдохнуть не только телом, но и душой.

«Где кто родится, там и пригодится» — каждому есть предназначение и у каждого есть свой долг. Но он полностью зависит от того, в каком краю человек находится. То есть, человек свой долг должен отдавать родной стране, где вырос.

«Родина — мать, умей за нее постоять» — родина приравнивается к матери. Поэтому, за нее нужно постоять не только делом, но и словом. Немного резкий пример, но обижать Родину практически то же самое, что и свою маму.

«Человек без Родины, что соловей без песни» — у каждого должен быть родной край, ведь без него человек теряет часть себя.

«Где не жить — родине служить» — даже в далеких краях нельзя забывать о Родине.

Для детей, правильные слова

«Где сосна выросла, там она и красна» — еще одна краткая поговорка, которая учит ценить свой родной край. Ведь именно то место красит человека, в котором он родился.

«На чужой стороне родина милей вдвойне» — понимаешь всю ценность родных мест, когда приходит время их покидать. И тогда вдалеке начинаешь по-настоящему скучать по ним.

«Если народ един, он непобедим» — еще одна поговорка, что указывает на невероятную силу народа в единстве. Вот явный пример, когда на одного могут напасть обидчики. А если подключаться друзья, то эти же обидчики не просто забоятся и сбегут, но еще и по «шапкам получают».

«Если по-русски скроен, и один в поле воин» — здесь речь о стойкости и силе духа каждого русского жителя, который будет бороться один до победы.

«Живешь на стороне, а свое село все на уме» — где бы ты ни был, а мысли будут возвращаться в родные края, а сердце будет по ним скучать.

«Жил-был молодец; в своей деревне не видал веселья, на чужбину вышел — заплакал» — эта поговорка имеет очень глубокий смысл. В своем краю не ценишь, что есть и на все жалуешь. А, уехав в чужой край, понимаешь, что дома было лучше.

«Жить — Родине служить» — это самое известное наставление, которое было очень популярно в послевоенные годы. Раньше жизнь вращалась вокруг борьбы за свои земли. Поэтому, главная и прямая обязанности была служить своей Родине, защищать ее и приносить пользу.

Интересные пословицы и поговорки о Родине, патриотизме

Пословицы могут содержать уже устаревшие слова или обороты. Поэтому, пословицы могут интересно звучать. Но такое непривычное произношение иногда бывает тяжелым для восприятия. Поэтому объясняйте малышу непонятные слова и переспрашивайте, как он понял ту или иную пословицу.

«Лучше на своей стороне костью лечь, чем на чужбине славу приобрести» — предательство не просто плохо, но еще низко и подло. И родную землю нужно отстаивать не только словом, но и делом.

«Родная страна — колыбель, чужая — дырявое корыто» — татарская пословица, что раскрывает смысл родных и чужих земель. На Родине человек рождается и проводит лучшее время своей жизни, а чужая страна лишь визуально красивая. На самом деле она ничем особенным не выделяется.

«Пусть сломится ложка того, кого не тянет к своему котлу» — в данной поговорке проводится аллегория котла с Родиной, за которую и жизни не жалко.

«Пожертвуй собой ради Родины, и ради тебя люди пожертвуют собой» — еще одна пословица, которая учит нас отдавать и получать. Ведь даже после смерти героев, его семью поддерживают и помогают ей любой ценой.

«Тот не умер, кого Родина вспоминает, как друга» — то есть, человек живет в памяти следующих поколений, поэтому он остается жив, даже когда его и нет рядом.

Учите детей пословицам

«Потерянное золото добудешь трудом, потерянную Родину добудешь кровью» — золото действительно можно добыть в земле. Да, это не легкая работа. Но Родину вернуть можно только, сражаясь.

«Родина – мать, чужбина – мачеха» — поговорка, которая точно приводит ассоциацию. Любая страна (то есть, ее жители) будет, словно мачеха, к чужестранцам относиться.

«Родину, как и родителей, на чужбине не найдешь» — эти вещи никто из нас не выбирает. И даже смена места жительства не сделает из вас жителя другой нации и страны. Как и родителей не может заменить ни один опекун. Можете провести аналогию с родителями и дядями – тетями. Ребенку будет легче понять сравнение.

«Хорошо там, где нас нет» — нет идеального места. Всегда будут какие-то недостатки, которые видно хорошо только под носом.

«Худая та птица, которая гнездо свое марают» — еще один пример, что за своим жильем и своей Родиной нужно ухаживать. Ведь чистота начинается с каждого.

«На чужбине, словно в домовине, и одиноко, и немо» — не только проблема в том, что языка не знаешь, но нет тех старых друзей, с которыми можно поговорить. И нет тех родственников, которые всегда поддержат.

«На чужой стороне Родина милей вдвойне» — ценить начинаешь родное лишь тогда, когда его рядом нет.

«На чужой стороне три года собаки пролают да три года люди проохают» — примерно столько времени потребуется, чтобы свыкнуться с новым жильем, новой жизнью и новыми условиями.

«Наша сила — семья едина» — краткая поговорка, что нужно быть дружными и едиными, тогда можно стать непобедимыми.

Короткие пословицы и поговорки о Родине, патриотизме

Чтобы ребенок быстрее усвоил материал, нужно учить поговорки постепенно и постоянно. То есть, начните с небольших и коротких пословиц. Не перегружайте малыша, разучивайте по 1 пословице в день. А чтобы она хорошо запомнилась, и он успел ее понять, растяните разучивание на некоторый промежуток времени.

«У своего гнезда и ворона орла бьет» — даже птицы отгоняют чужаков от своего дома, защищая его любой ценой. Пусть даже ворона и слабее орла, но она на своей территории.

«В родном гнезде и воробей силен» — еще одна птица, которая явно не славится большой силой. Но в родном крае набирается невероятной отваги.

«Можно покинуть дом, но не Родину» — дом меняется в нашей жизни неоднократно. Но Родину нельзя заново построить или купить, поскольку она единая и на всю жизнь.

«За родной край голову отдай» — белорусская поговорка, что показывает важность родного края. Именно за него следует стоять до победного конца.

«Кто родину любит, тот врага ненавидит» — нельзя любить другую страну и называть себе патриотом. Если человек действительно любит свою страну, то он приложит максимум усилий, чтобы сделать ее лучше любой другой нации или страны.

«На родной стороне каждый кустик знаком» — опять же, это подтверждение того, что за прожитые годы привыкаешь к каждому камешку, кусту и окружающим людям. А это создает ту самую теплую атмосферу, которая может быть только на Родине.

«Родная земля, что усталому постель» — в родной земле отдыхает не только тело, но и душа. Да, для своего дома нужно не жалеть труда, чтобы создавать только лучшие условия, но зато душа то этого будет только больше радоваться.

«В родном краю, как в раю» — эта поговорка точно передает состояние человека, которого переполняют чувства после долгой разлуки с родными землями.

«Отчий край от врага защищай» — поговорка учит будущее поколение защищать свою землю любой ценой. Ведь так поступали еще далекие наши предки, сложившие не одну голову на поле боя.

«Лучший друг — мать, лучшая сестра — Родина» — это азербайджанская пословица, которая дает понять, что мать всегда поддержит, но и Родина всегда «подставит свое плечо».

«В своей стороне и зима милее» — действительно, даже зима не такая суровая в своем крае, а солнце летом не такое палящее на своей Родине.

Поговорки о родине

Интересные знания для ваших детей

«Родина, как мать: всегда защитит» — даже можно вспомнить законы, которые в каждой стране свои. И ни одна чужая страна не станет заботиться о приезжих жителях так, как это сделает Родина.

«Авось да небось на фронте брось» — эта пословица учит не столько патриотизму, а указывает на ненужные слова в нашей речи. Это авось и небось, ведь на них рассчитывать нельзя.

«Автомат и лопата — друзья солдата» — автомат — это главное оружие для защиты и нападения, а лопата необходима для выкапывания окопов, чтобы укрыться от врагов.

«Богатырь умрет — имя останется» — эта пословица указывает на вечную память великих героев, которые не боялись постоять и умереть за свою Родину.

«Бой отвагу любит» — настоящий патриот не будет прятаться от врага. А будет смело отстаивать свою страну.

«За родину, за честь — хоть голову снести» — то есть, не страшно и умереть за Родину. А честь и выражается способностью отстаивать свой край и не сбегать при первых угрозах.

«Золоту старости нет, родине — цены нет» — такой металл, как золото, не портится с годами и не пропадает. Поэтому, и важнее Родины ничего нет.

«И журавль тепла ищет» — то есть, он ищет свой дом, что-то родное и теплое, как Родина.